

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR-HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra 25 K Félévre 100 K
 Negyedévre 75 K Egész évre 300 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Az új városi főispán programja

Szombaton este érkezett haza Budapestről dr Hubert Ottó a város új kormánybiztos-főispánja, s tegnap már megjelent a városi tanácsán, hogy elfoglalja hivatalát. A városi tanács rendes hétfői ülését tartotta éppen, amikor az elnöki polgármesternek jelentették, hogy az új főispán a polgármesteri szobában várja a városi tanácsot. A tanács félbeszakította tárgyalását és teljes számban átvonult a polgármesteri szobába, ahol dr Hubert Ottó a következő programbeszédet mondotta el előtte.

Méltóságos Polgármester Úr!

Én dolgozni jöttem. És pedig dolgozni abban az irányban, amelyet a korszellem és szerencsétlen hazám helyzete megkövetel. Talán mondanom sem kell, mert hiszen a köztudat telítve van azzal, hogy munkám iránya nem lehet más, csak kizárólag magyar és minden burkolt befolyás, minden megalkuvás nélküli keresztyén alapokon nyugvó. Ma már milliók meggyőződése, hogy csak ez az együttjáró két tényező mentheti meg közjainkat a végpusztulástól. És csak ezeknek jegyében lehetséges hazánk elrabolt határait visszaállítani. Az ily szellemű munkához keresek és munkatársakat az Önök soráiban. Remélem, hogy meg is találom azokat, akik engem jelzett úton követni s a tisztán keresztyén alapon álló sovén magyar közállapotok helyreállítási munkálataiban őszintén segíteni hajlandók. Ezt remélnem kell annyival is inkább, mert senki sem akarhat abba a helyzetbe jutni, hogy az említett elvekkel, akár a múltban, akár a jelenben ellentétes alapokon állva, mint az idők szellemével szemben alkalmatlan, az újból félreállítsassék.

Teljes bizalommal jöttem ide. Kérem, fogadjanak Önök is teljes bizalommal és megértéssel!

Örömmel hallottuk a kormánybiztos-főispán ur szájából ezeket a szép és félreérthetetlen szavakat. Megértették a tanács urai is. Mi a magunk részéről nem is várunk mást, és bizton hisszük, hogy ezek nem maradnak — szavak. Elhíhetik a tanács urai is. Ha tehát nem akarnak abba a helyzetbe jutni, hogy „az újból félre állítsassanak”, ezután az ő munkájuk iránya sem lehet más, csak „kizárólag magyar és minden burkolt befolyás, minden megalkuvás nélküli keresztyén alapokon nyugvó.” Ha a polgármester ur és munkatársai legfőbb hivatalukat még ezek után is abban találják, hogy zászolt hajtssanak a zsidóságnak, jobb, ha minél előbb hozzátognak a pakolásához és bucsu nélkül tovább lépnek.

A tanács nevében Márk Endre polgármester a következő beszédben válaszolt a főispán programjára:

„Méltóságos Főispán Úr! Az az irányzat, amelyet méltóságod az imént megemlített, nem új előttünk. Eddig is abban az irányban és szellemben dolgoztunk lelkiismeretűnk szerint. Nagyon szegény lett e város az idegen megszállás, és rosszakaratu híresztelések folytán. Készséggel állunk Méltóságod szolgálatára e teren és ha készséggel fogadja munkánkat, készséggel fogunk szolgálni!”

A polgármesternek e tényektől és történelmi igazságtól nagyon távoleső, kellően burkolt és kértelmű szavai után a főispán sajnálkozását fejezte ki a fölött, hogy a tanácsülést megszakította. A főispán azután beszélgetni kezdett az üdvözlésére megjelent urakkal és a polgármester

kérdésére, hogy mikor óhajtja beiktatását tartani, azt felelte:

— Az installációt a legszűkebb keretek között és minden ünnepélyesség, minden fölösleges sallang mellőzésevel óhajtom megtartani, — mert az idők szellemének és a város helyzetének az felel meg legjobban. A részletek felől egyébként holnap óhajtok a polgármester uralal értekezni.

Majd a városházán berendezendő hivatali helyiségei iránt érdeklődött a főispán és megbizta a polgármestert, hogy megfelelő helyiségekről gondoskodják. A tanács ezután elbucszott a főispántól és visszatért a tanács-terembe a félbeszakított ülés folytatására. dr Hubert Ottó kormánybiztos a tanács tagok tá-

vozása után Zöld József tb. tanácsnokot fogadta, akivel hosszas megbeszélést folytatott a Csehországból most hozott 5000 pár cipő és egyéb árucikkek szétosztását illetőleg. A főispán a tanácsnok előtt kifejezte azt a kívánását, hogy a szétosztásnál elsősorban a keresztyén kereskedők és iparosok vétessenek figyelembe. Azután az újságírókkal beszélgetett a kormánybiztos, akiknek kérdésére elmondta, hogy a tegnapi bemutatkozással hivatalát elfoglaltnak tekinti, annál is inkább, mert a hivatali esküt már pénteken délután letette Budapesten dr Dömötör Mihály belügyminiszter kezébe.

Féltizenegyre volt, amikor a főispán elhagyta a városháza épületét.

Ki írja alá a békeszerződést?

Még ma sem végleges a személy kijelölése

Budapest, május 31. (N. St. t. j.) Miután Teleki Pál gróf elhárította magától a kormány megbízását, hogy a békeszerződést a párisi Nagy Trianonban július 4-én aláírja, a május 29-iki minisztertanács bádoki Soós Károly honvédelmi minisztert bizta meg a békeszerződés aláírásával. A honvédelmi miniszter e megbízás végrehajtása céljából tegnap Szombathelyről Budapestre érkezett és az aláírás részletei felől tájékozást szerzendő, felkereste a miniszterelnököt és a külügyminisztert, majd kihallgatáson jelent meg a kormányzóknál. Terv

szint a honvédelmi miniszter hétfőn este utazik Párisba.

Budapest, máj. 31. Ma délelőtt 9 órakor minisztertanács ült össze, mely a békeszerződés aláírásának kérdésével és Soós Károly honvédelmi miniszter kiküldetésével foglalkozott. A minisztertanácsról a kormány hivatalos kommuniké fog kiadni. Kiszivárgott hírek szerint a kormány tagjai között nincs teljes egyetértés e kérdésben, úgy hogy mind a kiküldendő személyre, mind a kiküldetés idejére nézve lehetséges még mindig a változtatás.

Deschanell elnök lemond?

Az a titokzatos aktatáska

Páris, május 31. (Nemzeti St. tel. jel.) A lapok egyértelműen írják, hogy Deschanell Pál, a Francia köztársaság nemrég megválasztott elnöke legközelebb lemond méltóságáról. A lemondást az elnöknek napokban történt balesetével és azzal az aktatáskával hozzák kapcsolatba, mely a vasuti baleset alkalmával titokzatos módon eltűnt. Az elnököt módfelett

elkeserítette a vasuti szerencsétlenség és nagy aggodalommal tölti el az aktatáska eltűnése, amelyben igen fontos, az angol-francia szövetségre vonatkozó államiratok voltak. A kormány erősen tagadja az aktatáska tartalmának fontosságát, de a rendőrség teljes apparátusával azon dolgozik, hogy az ominózus aktatáskát kézrekerítse.

A kigazdapárt kezébe veszi a hatalmat?

Rubinek miniszter nagykállói beszéde

Budapest, május 31. (N. St. t. j.) A Kigazdapártnak a Tiszántúli propaganda körutja közepette Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter Nagykállóba érkezett. A népgyűlésen a miniszter kifejtette, hogy a kigazda pártot nagy számbeli súlya ösztönzi arra, hogy a

hatalmat kezébe vegye. A helyzet a béke aláírásával kapcsolatban máris javult. A szónokok erősen biznak abban, hogy az elszakított területeket visszakapjuk és ha a kigazdák többségi-párt lesznek, akkor a társadalmi béke helyreállításával az országot boldoggá teszik.

Az ántánt a magyar királyról

Budapest, május 31. (Nemz. St. tel. jel.) A Wiener Lloyd című új bécsi folyóirat mai számának vezető helyén a következő római táviratot közli:

— A Tribuna írja: Nitti kijelentette, hogy az ántánt irányadó személyiségeivel beszélgetést folytatott arról a kérdésről, milyen magatartást foglal el az ántánt az esetre, ha Magyarország ismét monarchia lesz?

Anglia, Franciaország és Japán kijelentették, hogy semmiféle ellenvetést nem tesznek az ellen, ha Magyarország jövődi királyának jogait annyira korlátozzák, hogy akarata a nép akaratának lesz alávetve. Olaszországnak nincs kifogása egy ilyen kormányforma ellen. Arra a kérdésre, vajon egy Habsburg-házbeli király személye ellen kifogást emelnek-e, Nitti ezt felelte:

— Ezt a kérdést a beszélgetés során nem érintettük. Az én felfogásom szerint az ántánt nem fog kifogást emelni egy koronázott államfő megválasztása elé, ha az illetőnek felfogása és nemzeti érzése révén gyökerei lesznek a magyar nemzetben.

Angol—orosz tárgyalások

London, május 31. (Nemz. St. tel. jel.) A liga elhatározásának megváltoztatása következtében Lloyd George miniszterelnök visszatért Londonba. Lloyd George nagyfotosságu tárgyalásokat fog folytatni Krizsánnal, Oroszország gazdasági megbízottjával. A tegnapi minisztertanácsban, amelyen az Oroszországgal való gazdasági forgalmat beszéltek meg, Lloyd George elnökölt. Az orosz kiküldöttel a tárgyalásokat szerdán kezdik meg, azonban Lloyd George Krizsánt még a tárgyalások megkezdése előtt fogadni fogja.

Friedrich István Debrecenben

Lelkes tüntetés a zsidókérdés radikális megoldása mellett

Hogy az ország népe, különösen a kevésebb érintett lelkületű fajmagyar vidéki nép mennyire szívből óhajtja és kívánja a zsidókérdés mielőbbi és minél radikálisabb megoldását, mutatja az a tény, hogy a keresztyén politika legszélsőségsébb képviselőjének, Friedrich István nemzetgyűlési képviselőnek és volt miniszterelnöknek meghallgatására eddig sohasem tapasztalt óriási számban jelent meg az Arany-Bika dísztermében Debrecen város közönsége. Sok sok ezere rugott az érdeklődők száma, de sok ezren voltak azok is, akik nem jutottak be az óriási terembe, melynek még a legtávolabb eső férőhelyén is zsúfolva voltak férfiak, nők vegyesen. Az arcokon látható volt a lázas kíváncsiság, a szemekben olvasható az őszinte lelkesedés. Kíváncsian várta mindenki annak az embernek a megjelését, aki elég bátor volt ahhoz, hogy kezébe vegye az ország gyepöljét akkor, amikor az a halállal való játékot jelentette s amit az ellene összefogott zsidóság pénzzel, vesztegetéssel, árulással ezerszer akart eltenni láb alól. Lelkesen, megértéssel fogadta őt Debrecen város közönsége, mert hiszen talán itt dühöngött legjobban az oláhokkal cimboráló zsidóság féltelen dühe ellene. Itt buktatták őt meg a zsidólapok legtöbbszőr, itt szórtak ellene kigyót-békkát leggyakrabban s itt fizették meg az oláh-cenzort az emlékeztetés Friedrich-piszkolódó minden lapra köteles cikkeért legjobban...

Már 5 óra elmúlt, mikor Friedrich István kíséretével megjelent a szónoki emelvényen. Olyan éljenzés és tapsvihar zúgott fel, amilyent az Aranybika falai még nem hallottak. Percekig zúgott az éljenzés.

Dr Kovács József ügyvéd, a debreceni Friedrich párt szervezője megnyitotta a népgyűlést és bemutatta Friedrich Istvánt, a keresztyén Magyarország megteremtőjét. Mikor Friedrich szólásra emelkedett, olyan csönd lett a teremben, hogy minden szavát tisztán meg lehetett érteni. Csaknem minden mondata után kitört a lelkes helyeslés.

— Kötelességének tartotta, hogy eljőjön Debrecenbe és bemutassa magát. Nem új jelöltek állítani jött ide, van itt már elég jelölt. Neki volt már sok képviselőjelöltje, akik mindent ígértek, hűséget esküdtek neki és cserben hagyták.

— Sok ígéretet hallott már, csömörlésig van vele. A régi politikusok is sokat ígértek, de nem tartották be. Ezért ő nem ígér semmit, mert ő nem az ígértek, hanem a tettek embere. Az elszánt, halálig menő harc a jelszava. (Viharos taps).

Mikor a múlt év augusztusában a Dunántúlról páneélvonaton indult el Budapest felé néhány lelkes, halálra szánt, vakmerő katonatiszt társaságában, az egyik kezében a kereszt, a másik kezében a nemzeti lobodó volt. (Taps). Elfoglalta a miniszterelnöki széket és keresett minisztereket, de nem talált. Nem mertek vállalkozni, mert félték, hátha akasztás lesz a vége. (Derűtlenség). Nagynehezen mégis csak megalakította a kormányt és mikor látták, hogy sikerülni kezd a dolog, egyszerre tele lett az előszobája régi politikusokkal és új miniszterjelöltekkel. (Derűtlenség). Alig lehetett őket az előszobából kizsákolni. (Viharos tetszés). Mikor miniszterelnök volt, 10,000 korona volt az állampénztárban és ő nem esett kétségbe. Nem tett nagyhangú ígéreteket, de cselekedett. (Taps). Megteremtette a keresztyén nemzetgyűlést és nemzeti hadsereget. (Taps, felkiáltások: éljen a magyar nemzeti hadsereg!)

Ami a zsidókérdést illeti, ő igen egyszerűen fogott a megoldásához. Nem szidta a zsidókat, nem bántotta őket, nem fenyegette, hanem gyakorlatilag fogott hozzá a megoldáshoz. Minden éjjel ezer zsidót szállított el Budapestről Galícia felé. (Viharos tetszés, tomboló tapsvihar.) Ez a zsidókérdés egyszerű és

gyakorlati megoldása. (Megújuló, tomboló lelkesedés.)

Hogy mit vigyen el a zsidó, az se kérdés. Amivel jött, az legyen az övé: a batyú és fityülő.

— Nem ígérni, cselekedni kell, mert ha a kérdés elposványosodik, a zsidók, akik most lapulnak, folytatják a destruktív munkát és újra megkezdnek a mételyezést. (Helyeslés.)

— Az ország nagy szerencsétlenségének az oka, hogy a nemzetköziség maszlagával a magyar, keresztyén munkást megszedítették. De ez még egyszer nem fog sikerülni. Legyen részen a magyarság és tegye meg kötelességét a munkássággal szemben. Legyen mindenkiben meg az, ami ő benne él: hit, remény és önbizalom, cselekvésre elszántság és megalkuvást nem ismerő akaraterő.

Ime, itt a békeszerződés ügye. Mindenki fogadta, hogy nem írja alá. Miniszterek, államtitkárok szavalták ezt nemzetgyűlési képviselőkkel együtt. Kiadták a jelszót plakátokon: átkozott az a kéz, mely ezt a békét aláírja és ime a kormány aláírja mégis. (Gyalázat.) Ha ő volna a helyükön, azt mondta volna, hogy a csonka Magyarország nemzetgyűlésének nincs joga az aláírásra, ezt a kormányt senki sem hatalmazta föl. (Tetszés.) Véleménye szerint halogatni kellett volna a dolgot, mert az időnyerésből csak haszna lehet a nemzetnek. Pár hónap múlva nagy változások történhetnek a világon. Pár hónap múlva talán nevétségnek fogják látni a mostani nagy sietést. Jól meg kell fontolni, hogy az entente folyton gyengülő, felszámolásban levő társaság és újabb erőre kapnak a leverte népek az ősi életeréből. A török kiverte már Kisásziából ez entente csapatait és már a Bosporusnál áll a török nemzeti hadsereg. Talán a hét végére Konstantinápoly is folszabadul. Az arabok pozdorjává zúzták az entente által alapított előzásiai királyságokat. (Tetszés.)

— Nem szabad lett volna szakítani eddigi szövetségeseinkkel, a béke revíziójánál pedig velük együtt egyöntetűen kell eljárunk. Az entente most a népek szövetségével, akarja megvédeni a háború eredményét, a nagy vérleázító igazságtalanságokat. Ezzel szemben meg kell csinálni a megcsalt és becsapott népek szövetségét. (Tetszés.)

— Miért siet a kormány úgy a béke aláírásával, hiszen a megcsontított Magyarországot csak akkor veszik be a népek szövetségébe, ha betartja a békeszerződés összes pontjait! Mit írják akkor alá, ha maguk is mondják, hogy azt nem lehet betartani. Mit játszanak akkor színházat? (Viharos tetszés.) Az a mi bajunk, hogy a magyar népet mindig narkotizálták. A háborúval is, a forradalommal is, most a békével is. Ugyan mi lenne, ha a békét alá nem íránk?

— Mi már átestünk a vörös pestisen és kigyógyítottuk belőle magunkat. A vörös pestis másutt még terjedőben van és ha már a győztes entente államait is fenyegetni fogja, akkor elhívják a magyar orvosokat gyógyítani. (Tetszés. Felkiáltások: — Megyünk!)

— Mit hirdetek én? Azt, hogy ezeréves hazánkat úgy kell átadni utódainknak, ahogy apáinktól kaptuk. (Viharos éljenzés, orkászertű taps, mindenki feláll.) Soha le nem mondunk Magyarországot integritásáról! (Megújuló tapsvihar.)

A zsidó sajtó vezet ma is. Csak az Új Nemzedék áll mellé bátran és annak szerkesztője. (Felkiáltások: Éljen Milotay! Taps.) Ez a zsidó sajtó volt a háborús uszító, ez hirdette aztán a pacifizmust és vezette a destruktívba a nemzetet. — Ez akarja vezetni a keresztyén irányzatot is. Ez képtelenség. A nemzetgyűlésen indítványoztam, hogy miután az állam veszi be az újságpapírt, a szétosztást is az állam véggezze, de nemzetiségek számaránya szerint: az újságpapír 90 százaléka legyen a keresztyén magyar lapoké, 10 százalék pedig a zsidó nem-

zetiségi lapoké. (Viharos tetszés.) Kéri a debreceni közönséget, hogy ezt az utat kövesse. Igéri, „hogy máskor eljő.”

Ezzel Friedrich könnyedén meghajlotta magát és Tangler Béla nemzetgyűlési képviselővel együtt távozott. Orkászertű taps és viharzó éljenzések közt. A népgyűlést dr Iványi Béla egyetemi tanár rekesztette be és megköszönte a közönség lelkes érdeklődését.

HIREK

Két nagy bank

tartja legközelebb évi közgyűlését Budapesten. Két, ugynevezett vezetobank, melynek mindegyike nehéz, súlyos milliőkat keresett a világháború alatt. Olyan súlyos milliőkat, hogy a bolsevizmus pusztítása után is 19 millió nyereséget mutat ki az egyik, 17 milliót a másik. Es ezen felül, — mondja a két bank beszámolója — sem a nyit, sem a titkos tartalékokhoz nem kellett hozzányulni! Pedig, emlékezhettünk még rá: a — diktatura bukása után a testvérsajtóban hasábos jeremiádkat sirtak a fölött, hogy teljesen tönkrementek, lerongyolódtak — velünk együtt! A hamisak!...

— A debreceni lapok új árai.

A debreceni lapok kiadói a papírárak és a nyomdakellékek óriási megdrágulása folytán kénytelenek az előfizetési árakat felemelni. *Junius hó elsejétől kezdődőleg az összes debreceni lapok előfizetési árai a következők lesznek:*

Egész évre	K 300
Félévre	„ 150
Negyedévre	„ 75
Egy óra	„ 75
Egyes szám ára 1 korona	
Nyolc oldalas lapé 2 korona	

A lapkiadók nem szívesen határozták el magukat az előfizetési díjak felemelésére, de biznak abban, hogy az olvasóközönség megérti és méltányolja a nyomasztó körülményeket, melyek a kiadókat, — köztük a Hajdúföld kiadóhivatalát is, — a nem felfogásuk és elvük szerint való újabb áremelésre kényszerítik.

— A mátai biztos háza. Nagy Sándor mátai biztos jelentést tett a városnak, hogy az oláh rablók 9183.60 korona kárt okoztak neki. Egyben kéri, hogy a tanács a kárt térítse meg neki. A városi tanács tegnapi ülésében foglalkozott a mátai biztos kérésével és a 9183.60 koronát az oláh károk közé való felvétel mellett a házipénztárból kiutalta.

A Magyar nemzeti könyv és lapkiadó vállalat részvényeseit felhívjuk, miszerint a közgyűlésre letett részvényeiket szíveskedjenek átvinni.

— **Előkelő esküvő látványosságában** volt része vasárnap a korzó közönségnek. A vörös aralom szoboszlai martírjának, Körner Bélának és neje, Kubinyi Emmának leányait, Leonát és Pálmát vezették oltárhoz Bodnár Péter és László főhadnagyok, a lezajlott világháború szerencsés és boldog ifjú hősei. Két testvér a két testvért. A vőlegények Legényei Bodnár Péter és neje, Szemere Erzsébet, erdélyi menekült család gyermekei. Virággal díszített fényes kocsisorban ment a násznép a Bikától a katolikus templomig, ahol Szoboszló és Debrecen első közönsége várta az ifjú párt. Lindenberger János dr. prépost, püspöki helynök, adta össze az ifjakat, míg a násznagy szerepeket Czegléd Mihály vm. tiszti főügyész, Komlóssy Dezső ny. törvényszéki bíró, Mitrovics Gyula egyetemi tanár és Somossy László nagykereskedő látták el. Esküvő után az Arany-Bika táncteremben gazdag teríték várta a vendégeket, akik egész estig együtt maradtak.

— **Dohánykiosztás.** A pénzügyminiszter engedélye folytán az arató munkások és gazdasági cselédek részére ppa dohányt osztunk ki. Felkérjük Debrecen sz. kir. város határán mezőgazdasági termeléssel foglalkozókat, hogy bevetett területüket igazoló irattal jelentkezzenek titkári hivatalunkban (Piac-u. 61. sz. a.), hol az őket megillető dohányra szóló utalványt az ellenérték és a felmerülő költségek megtérítése mellett kiadjuk. Minden learatásra kerülő hold föld után adhatunk egy kis csomag dohányt. Debreceni Gazdasági Egyesület.

— **Letartóztatott terroristák.** Budapestről jelentik, hogy a katonai városparancsnokság letartóztatta Arva Miksa 20 éves kőművesegédét, akiről megállapították, hogy a Pezakai-féle terrorista bandában működött. Ugyancsak letartóztatták Reiner, Miklós ügyvédet is, aki Pezskainak volt a helyettese. Ő fogalmazta a hírhedt Pezakai-féle napiparancsokat.

— **Villamos összeütközés.** Budapestről jelentik, hogy vasárnap este 7 órakor a Ferencz József laktanya előtt a helyierdekl vasút Mátyásföld felől járó vonata beleszaladt a Csömöri-úti villamosba. Az összeütközés oka az volt, hogy a Mátyásföldinek rossz fékje felmondta a szolgálatot. Szerencse azonban, hogy az összeütközés itt történt meg — beszélte a kocsivezető — mert később a pályának óriási esése van és a gummi gyárnál már a városi vonatba rohant volna a vonat s a katasztrófa óriási lehetett volna. Az összeütközésnek 2 súlyosabb sebesültje van.

— **Megkezdí működését a Petőfi-dalkör.** A debreceni Petőfi-dalkör dalárdáját június 2-án szerdán este nyitja meg. Dalórák tartanak az Iparos-tanonc iskolában szerdán és pénteken. Felkérének a tagok a dalórák pontos látogatására, miután az augusztus 2-iki nagyszabású ünnepségre elő kell készülni.

— **A mezőgazdasági munkaközvetítő hivatal felhívja mindazon mezőgazdákat kiknek bármilyen mezőgazdasági munkásra szükségük van ebbeli igényüket minél előbb jelentsek be, hogy munkáskeresletüket kellőképpen és idejekorán kielégíteni tudja.** Valamint felhívja mindazon mezőgazdasági munkásokat kik jelenleg hely nélkül vannak, vagy helyüket megváltoztatni akarják sürgősen lehetőleg minél előbb jelentkezzenek Miklós-u. 23 sz. alatt, hogy részükre a megfelelő alkalmazást idejekorán biztosítani tudja.

— **Koszorúmegváltás.** A debreceni m. kir. 1. számú posta- és táviróhivatal Sipos Gyula főnök útján néh. Kalmár Eszter posta és táviró segédtisztó koszu megváltása címén 138 koronát juttatott a „Hajdúföld” gyorssegély-alapja javára, melyet ezután köszönettel nyugtáztunk. Ez összeggel gyorssegély-alapunk összesen 780 koronára emelkedett. — Ugyancsak a mai napon juttatta el hozzánk posta-utalványon Nagy Péter 25 korona adományát a Területvédő Liga céljaira, mely összeget rendelkezési helyére juttattuk.

— **Felhívás a rézgálic kiváltására.** A városi számvétség újlag felhívja a debreceni szőlősgazdákat, hogy a második permetezéshez szükséges rézgálicról az utalványokat, a rézgálic árának a házipénztárba való befizetése ellenében mielőbb váltásuk ki (Városháza emelet

17 sz.) annál is inkább, minthogy a kiváltás határideje június 5-én lejár és ezen időn túl a fennmaradt utalványok újabb jelentkezőknek lesznek kiadva. Egyben értesítjük a szőlőbirtokosokat, hogy a rézgálic kiadása május hó 31-én, hétfőn kezdetét veszi a városgazdai hivatalban (Degenfeld-tér 5. sz. alatt) naponta délután 5—8-ig. — Az elszállításnál 1—10 koronáig különként 20 fillér fizetendő a papír zacskóért; 10 koronáért nagyobb mennyiség elszállításához a felek által zsák hozandó.

— **Ipari munkaközvetítés.** A debreceni hatósági munkaközvetítő hivatalnál foglalkozást kaphat 71 férfi szakmunkás 7 szakmunkásnő, 18 segédmunkás férfi, 9 nő, 200—1000 kubikos munkás vidékre. Munkát keresnek 89 férfi szakmunkás, 32 segédmunkás férfi, 82 segédmunkásnő. Tanoncul keresnek 14 ipari szakmunkára, ajánljuk. Minden esetben házi-cselédet keresnek 50 helyben.

— **A Kath. Népszövetségi Otthonban** szerdán este 8 órakor nagy szeredás este lesz. A tagok női hozzártartozóit szívesen látja a rendezőség.

— **Vass Miklós okl. táncitanító** ez uton hívja meg vendégeit és ösmerőseit június hó 3-án csütörtökön este 8 órai kezdettel a Bikakisternemben tartandó nagy Urnapi táncestélyre a melyen Rácz Laci teljes zenekarával játszik.

— **Nyári uszoda** a Margit-fürdőben megnyílik június hó első hetében, gőz- és kádfürdők nők és férfiak részére egész nap nyitva.

— **Cérna és selyem kesztyűk, frissgumi áru, vizelet tartó, gumi harisnya, egyentartó, műláb, műkéz** kapható: Vitárius, Piac-u. 16.

— **Jön a budapesti Beketow cirkusz.**
— Városunk legmegbízhatóbb és legrégibb molykár elleni megóvó vállalata: Nagy József, szücs-mester, Szent-Anna-u. 3. sz.

— **Ne sajnálja,** hogy beszüntettem Péterfia-utca 53. alatt a régi nyakkendők átalakítását. Június 1-től Rákóczi-u. 23. alatt megint újjalakítom legrosszabb nyakkendőit is.

Schusster Ferenc fogászati műterme Bar-utca 11. sz.

Színház

Követhető: ZIVUSKA JENŐ dr.

VIGSZÍNHÁZ:

Kedden: nincsen előadás.
Szerdán: Mágna Miska, operett.

Szombaton Berczik Árpád vigjátékát, az Igmándi kis papot adták a Vigszínházban. Egyszerűbb, naivabb közönség számára készült a mainál s bizony színeit hagyta készülésének ideje, a mult század nyolcvanas évei óta. De még így is olyan darab ez, amelyről azt szokták mondani, hogy egyszer „érdemes megnézni”.

* **Bihari Ákos** — a Nemzeti Színháznál. Mint Budapestről értesülünk, Ambrus Zoltán dr. a Nemzeti Színház igazgatója a Fővárosi Orfeum próbaelőadásának eredményeképpen Beregi Oszkár szerepkörére szerződtette Bihari Ákos mestert, a debreceni Csokonai-színház kiténdő művészt. Bár fájjaljuk a mi Biharink távozását, s élénken éreztük a veszteséget, mely művészetének nélkülözése folytán ér benünket, — a szerződésnek örülünk mégis és szívünkkel gratulálunk hozzá nemcsak a művészeknek, de a Nemzeti Színháznak is. Meg vagyunk győződve: jól választott Ambrus igazgató.

* **Arany színpad.** Adorján Ödön hadirokkant színgazgató engedélyt kapott, hogy Debrecenben „Arany-színpad” néven cabarette előadásokat tarthasson az Arany-Bika dísztermében. A társulat, mely a főváros legjobb erőiből van összeválogatva június 1-én kedden tartja bemutatón előadását, színrehozza a legújabb fővárosi egyfelvonásokat, bűvöket, tréfákat, dalokat, cupletteket, attrakciókat és 8 naponkint teljesen új műsort ad.

* **Ma este tartja V. Jafromov Jása** nagyszabású koncertjét a Csokonai színházban. *Részvetesznek: Gy. Márkus Lily* zongoraművész, *J. Hudák Julia* prima ballerina és *Simon Sándor* operaénekes, *Mislay István* és a vasi gyalogezred zenekara közreműködésével. Ezen a jótékony célú estélyen ott lesz Debrecen egész

katonai és polgári társadalma. — **Jegyek egész nap** Aszmann Ferenc uri divat-üzletében (városháza-ával szemben) és este a pénztárnál várhatóak.

Színházi és mozgószínházi irodák jelentése.

* **Mágna Miska,** Kormos Ferencz fellépésével szerdán kerül színre.

* **Urnapi előadások.** Csütörtökön délután 5-kor mérsékelt helyárrakkal az „Igmándi kis pap” népszínműt adják. Este a Bihari színésziskola vizsga előadását tartják. I. részben az énekes növendékekkel operett-részletek, II. részben a drámai növendékekkel a „Dolovai nábob leánya” színmű kerül színre.

* **Mozgószínházak mai műsorai:** Az Apollo-ban: Egy dollárkirálynő kalandjai, harmadik rész: Versenyfutás a halállal, amerikai kalandortörténet. — Az Uraniá-ban idősb. Dumas Sándor regénye: A fekete tulipán 4 felvonásban, Várkonyi Mihály a főszerepben. Jegyelfvétel.

Választási mozgalmak

Üzen a ker. női tábor. Szeretettel hívja és biztosan elvárja Debrecen minden igaz keresztényen magyar nőjét, június 1-én kedden délután 6 órakor a Bika szálló dísztermében tartandó nagygyűlésre, a ker. női tábor. — A „Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja” kedden délután 6 órakor Nőgyűlést tart a Bika szálló dísztermében. Szerdán délután 6 órakor Iparos gyűlés az ipartestület nagytermében. Csütörtökön délután fél négy órakor Nőgyűlés a kegyesrendi főgimnázium udvarán. Csütörtökön délután 5 órakor Nőgyűlést a gyermekmenhely előtt (Vénkert végén). Csütörtökön délután 6 órakor gyűlést a Homokkertben az Óvoda előtt.

Művészet

A szombathelyi hadosztály egyesített zenekari nagyszerű hangversenyt adott szombaton a Bika dísztermében. Három elsőrendű karmester váltakozó vezetése alatt a közel száztagu, pompásan összetanult és fegyelmezett orchester riadó tapsokat aratván minden egyes számával, melyeknek már összeállítása is finom zenei intelligenciára vall. A hallgatóság megkülönböztetett érdeklődéssel fogadta a *Lorenc József* százados „Előjátékát”. A Puccini iskolájára emlékeztető muzsika sokkal tartalmasabb és magasabb színvonalu, semhogy ne sajnálnók, amiért Molnár Ferencnek egy közepes vigjátékához komponálta lehetséges szerzője. Debrecen nagyszámú zenekedvelői nagyobb részt hiányoztak a szép hangversenyről, amit nagyon fájjalhatnak, mert sokat veszítettek.

SPORT

Június 6-án, vasárnap délután a helybeli középiskolák szertorna és atletikai versenyt rendeznek a nagyerdői sporttelepen.

A **DKASE** folyó évi június hó 1-én este 9 órakor a Royal étteremben választmányi ülést tart. Felkérem a választmányi tagokat, hogy a tárgy fontosságára való tekintettel pontosan jelenjenek meg. — *Titkár.*

A Debreceni Egyetemi Athletikai Club vasárnap délután tartotta meg országos atletikai versenyt kevésszámú de igen előkelő közönség jelenlétében. Az elért eredmények között legértékesebb Hadházy Dezső 6:42 m.-es távolugrása, Podolszky Géza a budapesti egyetemisták kiváló futójának 400 m.-en elért 55:2 mp-es ideje és Mihalovits Jenő 34:90 m.-es gerelyvetése. Igen szép és izgató volt a 4x200 m.-es staféta, melyben Hadházy Dezső a nagy előnnyel váltott Papp Sándort csak az utolsó pillanatban tudta mellszélességgel megelőzni. Részletes eredmények: 100 méteres síkfutás, 1. Podolszky Géza BEAC 12 mp. 2. Hadházy Dezső DTE. 3. Papp Sándor DEAC. Magasugrás: 1. Jost Ferenc DEAC 154 cm. 2. Torma Lajos DEAC 149 cm. 3. Urbanovits Károly DEAC 142 cm. 800 méteres síkfutás: 1. Józán József DEAC 2 p. 25 mp. 2. Becskő Kálmán DEAC. 3. Sebők László DTE Súlydobás előverseny: 1. Dr Veress Lajos DEAC. 11:49 m. 2:10 m. előny-

nyel. 2. Gyarmathy Miklós 11:45 m. 155 cm. e. 3. Torma Lajos DEAC. 11:36 m. 170 cm. e. 1000 méteres síkfutás ifjúsági II. osztályu: 1. Bakóczy László DEAC. 3 p. 28:2 mp. 2. Weinberger Károly DTE. 3. Nagy István DEAC. Távolugrás: 1. Hadházy Dezső DTE. 6:42 m. 2. Szegedy Lajos DEAC. 6:07 m. 3. Mihalovits Jenő 5:95 m. 400 m.-es síkfutás előverseny: 1. Podolszky Géza BEAC. 55:2 mp. előny nélkül. 2. Papp Sándor DEAC. 17 m. előny. 3. Kupinszky Sándor DEAC. 20 m. előny. Magasugrás ifjúsági előverseny: 1. Szabados Endre DTE. 157 cm. 15 cm. előny. 2. Ladányi Barna DTE. 149 cm. 7 cm. e. 3. Nagy István DEAC. 146 cm. cm. e. Diszkoszvetés: 1. Dr Veress Lajos 31 m. 2. Fábrv Károly DTE. 30:10 m. 3. Kovács László HAC. 27 m. 1. DEAC csapata: Kiss Gábor, Ökrös Sándor, Bakóczy László, Nagy István 4 p. 25:6 mp. 2. DTE csapata: Zöld László, Urbanovits László, Srántó Miklós, Weinberger Károly. Rudugrás előverseny: 1. Hadházy Dezső DTE 3 m. 20 cm. 2. Sebők László DTE 3:19 m. 100 cm. előny. 3. Balla Zoltán DKASE 3:15 m. 70 cm. előny. 200 méteres síkfutás ifjúsági II. osztályu: 1. Ladányi Barna DTE 27:6 mp. 2. Kelemen Miklós DTE. 3. Bakóczy László DEAC Gerelyvetés II. osztályu: 1. Mihalovits Jenő DEAC 34:90 m 2. Márton Sándor DEAC 31:95 m. 3. Kovács László HAC 31:82 m. 3000 méteres síkfutás előverseny: 1. Zolnay András HTE 11 p. 22:1 mp. előny nélkül. 2. Becskő Kálmán DEAC 110 m. előny. 3. Hadházy Géza DTE 100 m. előny. 4X200 méteres staféta futás. 1. DTE csapata: Kürthy Géza, Balog Berenc, Gyarmathy Miklós, Hadházy Dezső 1 p. 44:6 mp. 2. DEAC csapata: Józán József, Kupinszky Sándor, Papp Sándor, Mihalovits Jenő.

APOLLO	URANIA
Kedd, Szerda június 1-2.	Kedd, július 1.
Egy dollárkirálynő kalandjai III. kalandtörténet 5 részben III. rész: Versenyfutás a halállal. 6 felv. Főszereplő: Pearl White. Előadások 5, 7 és 9-kor.	Idősb. Dumas Sándor regénye A fekete tulipán 4 felv. Főszereplő: Várkonyi M. Előadások 7 és 9-kor.

A hajduböszörményi kir. járásbíró.

Pk. 824—1920. szám.

Hirdetmény

A hajduböszörményi kir. járásbíró közölni teszi, hogy Székely Andrásné szül. Hegedűs Róza hajduböszörményi lakos részéről a 28000/919. I. M. rendelet alapján előterjesztett kérelem folytán néhai Székely Mihály és neje szül. Asztalos Márta szüleitől 1881. január 1-én született és mint szakaszvezető 1914. július 26-án a debreczeni 3. m. kir. honvéd gyalogezredhez bevonult és a 4-ik menetszázába beosztott és az ezredparancsnokságtól kapott értesítés szerint 1915. március 1-31. között állítólag eltűnt Székely András hajduböszörményi volt lakos holtjának nyilvánítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul Dr Kovács Márton hböszörményi ügyvédet rendelte ki.

Felhívja a kir. járásbíró az eltűnt és mindenkit, hogy abban az esetben, ha az eltűnt életbenlétéről, tartózkodási helyéről, halálának vagy eltűnésének körülményeiről és a holtak nyilvánítás szempontjából fontos egyéb körülményről, így különösen arról lenne tudomása, hogy az eltűnt a fentebb jelzett időn túl még életben volt, ezt a hirdetménynek a bíróságnál történt kifüggesztésétől számított 60 nap alatt jelentse be a járásbírósnál, mert ellenkező esetben a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtak nyilvánítás kérdésében határozni.

Hajduböszörmény, 1920. évi május hó 7-én.

Korondy sk. bíró.

Kiadja:
MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP-
KIADÓVALLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.

Junius 1-től 6 ig. Junius 1-től 6-ig.

BUDAPESTI Beketow Circus

vendéggjátéka Debrecenben a Széchenyi-u. végén

Nagy megnyitó előadás ma kedden este 8-kor

Csütörtökön 3-án és vasárnap 6-án két nagy előadás 4 és 8 órai kezdettel

Jegyek előre válthatók Schwartz Dániel pipás üzletében, a városházával szemben.

Vasárnap június 6-án 2 utolsó bucsu előadás.

Eladó ház Rákóczi-utcán 5 szobás kisebb családi ház eladó Dezső László irodája Maróthy György-utca 19.

Czukorborsó hüvelyes

naponta délelőtt 7-12 óráig és délután 3-6 óráig nagyobb mennyiségben is kapható **kilogrammonként 7 koronaért a MACSI URA DALOM** Hatvan-u. 1. sz. alatti zöldségüzletében és **Félegyházy János Piac-u. 65. szám alatti fűszer stb. üzletében**

Risbirtok a hosszupályi köves ut mentén 12 kat. hold feketé alhomok tanyánélkül eladó DEZSŐ L. IRODÁJA Maróthy-u. 19.

1920. El. 6. C/2. A debreczeni kir. ügyészségtől Kiadmány.

Pályázat

A felügyelet alatti debreczeni kir. törvényszéki fogháznál lemondás folytán megüresedett fogházorvosi állásra pályázatot hirdetek, mely állás évi 2400 kor. tiszteletdíjjal van egybekötve.

Ezen állás elnyerése iránti kérvények folyó évi június hó 15. napjáig nyújtandók be a debreczeni kir. ügyészségnél.

Debreczen, 1920 május 26.

Dr Gergics sk. kir. főügyész h.

GÖZMALOM felállításához 25 PH gőzgép teljesen üzemképes azonnali átvételre eladó. Dezső László irodája Maróthy-utca 19. sz. alatt.

Académie Internationale NYELVISKOLA

Széchenyi-utca 42. sz. I. em.
Francia, Angol, Német, Olasz, Román, Magyar magánorákban és tanfolyamokban
A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel rendelkezők vétetnek fel.

Kiss Ferencz
női szabó Piac-u. 56 szám. Iszlés munkát jutányos áron készít.

Ha szép akar lenni? Korzó arckrémét és szappant használjon!

PARFÜMÖK prima minőségűek, Pipere szappanok. Mindenféle piperecikkek. kötszerek, irrigátor felszerelések, gummi áruk, GAZDASÁGI CZIKKEK, kreolin stb. legolcsóbban szerezhették be a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Vidéki
városban uri ember gyermekeket szerető anyahelyettes és házvezetőnőül idős magános uriaszonyt keres. Címet a kiadóhivatal tudatja.

Debreceni
Gazdák Bankja részvénytársaság, Kossuth-utca 17. kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapirokra. Betéteket elfogad, a betétek után kamatot ad. Értékpapirokat vásárol és elad. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbe ad (safe deposit) páncél rekeszeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésére áll.

Irógép.
csaknem új és Wertheim szekrény eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Tejet
kiseb, nagyobb mennyiségben állandó szállításra keres Borbély Ferencz fűszerüzlete, Vigkedvű Mihály-u. 25.

Dohánytermelők figyelmébe!
Kültetésre alkalmas dohánypapánta kapható Molnár István Hajó-u. 2. sz. alatti lakosnál.

Bicikli
használt, de jó állapotban levő eladó. Basa Péter Maróthy György-u. 17.

Mérliget
keresek megvételre 6-8 mázsa hordképességgel. Trnka gépműhely Debreczen, Barna-u. 3.

Egy
„Omega” nikél férfi zsebóra eladó. Értekezhetni Kandia-utca 14 délután 2-5 óráig.

Teljes
konyhaberendezés: spartherd, stélzási, asztal, mindentféle főzőedények, evőeszközök stb., valamint egy négy méteres létra együttesen e adó. Jókai-u. 52. szám.

Fiatal
tiszt francia, német órákat venne. Címet a kiadóba.

Bélyeggyűjtés és vásárlásintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.

Koros Sándor
férfi-szabó üzletében Piac-u. 69.
Saját készítésű elegáns férfiöltönyök kaphatók.

Blattner József
Csapó-utca 1. sz.
Üvegezési és kopkeretelési vállalkozás tükrök és ablakok nagy választékban.

FORGÁCS I.
MŰRŐS, Bádógos-utca.

Van szerencsém a közönség tudomására hozni, hogy kelmfestő és vegytisztító intézetet létesítettem. Evállalok férfi és női ruhák festését és vegytisztítását, valamint férfi vászonöltönyöket, női vászon, grenadin nyári ruhák tisztítását 8 napon belül a legkényesebb ízlést is kielégítem.

Tisztelettel

Wacha Dezső

kelmfestő, vegytisztító. Főüzlet Hajnal-u. 5. sz. Fiók üzlet Egyháztér 5. sz. A volt kristályüzlet.

Természetes kárpáti Málnaszörp

nagyban és kicsinyben

Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

Tűzifát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként
Polyánszky Orest tűzifakereskedő
Miklós-u. végén, Szoboszlói-ut 1. és Piac-u. 58.
Ugyanott faszén is kapható.